落子"乡贤+"盘活文明村镇建设"大棋局"

一河北滦南县着力打造新时代文明实践特色品牌

◎ 戚广辉 韩志红

近年来,河北省滦南县不断创新精神文明建设新模式,从培育和挖掘乡贤资源着手,在实践中不断探索出"乡贤+"模式这一步"关键棋",将其作为滦南县新时代文明实践特色品牌,谋定而动,盘活文明村镇建设这一"大棋局",不断开创滦南县精神文明建设工作新局面。

布局"大棋盘",释放人才资源新活力。作为全国文化先进县,滦南县是冀东文艺"三枝花"评剧、皮影、乐亭大鼓的发祥地,深厚的文化底蕴滋育出诸多的历史文化名人,也惠育出很多的乡贤。这些乡贤成为滦南县开展文明村镇建设得天独厚的人才资源。2016年,滦南县程庄镇率先成立首个乡贤会,其模式迅速得到复制。2022年4月,滦南县新时代文明实践中心精准落子"乡贤+",以县新时代文明实践中心、各镇新时代文明实践所(站)为阵地,号召各镇德高望重的贤人志士、离退休干部、道德模范和带头致富的精英人物加人各镇乡贤志愿服务团体。通过将志愿服务项目与基层党建、文化服务、乡村治理等相结合相

配套,在各镇围绕理论政策宣讲、移风易俗、 便民利民等方面常态化开展各类志愿服务活动。滦南县将"乡贤+"模式作为"关键棋"贯穿 文明村镇建设工作始终,协同联动、整体发 展,聚优势成胜势,盘活全县文明村镇建设"大 棋局"。

下好"民心棋","乡贤+理论宣讲"传播文明"好声音"。在"倾听党的声音"宣讲会上,滦南县倴城镇乡贤志愿者梁艳萍用生动的语言和接地气的方式向村民们讲解了党的二十大精神,还向大家提出相关问题与村民进行互动,被村民亲切地称为"贴近群众的服务员、理论传播的宣讲员"。在"党的声音进万家"宣讲活动中,坨里镇"乡贤"志愿者崔学思、张会臣为小学生讲述"二十四孝"之"扇枕温衾"的故事,结合实例向村民宣传党的方针政策,用老百姓乐于接受的乡音,让党的二十大精神"飞人寻常百姓家",把理论讲出了"滦南味道",让农村群众听得懂、能吸收。近年来,滦南县"乡贤"志愿宣讲队活跃在全县各村镇,

积极开展宣讲活动。各镇乡贤志愿者们发挥自身理论优势,结合宣讲对象生产生活实际、基层群众所思所盼,让宣讲活动更有吸引力和感染力。

走稳"善治棋","乡贤+基层治理"打造共 建共治共享新模式。"在农村,有时遇到邻里产 生点纠纷,大家都劝不住的事,村里德高望重 的老人劝说几句,就能简单化解,这就是组建 乡贤志愿服务队的初衷。"马城镇党委副书记 说。"乡贤+基层治理"让村民在矛盾解决的过 程中"多办事、少跑路",提升矛盾纠纷调解效 率,把矛盾化解在家门口。"作为村里的乡贤志 愿者,能给大家解决一些大事小情,发挥我的 余热,是一件特别有意义的事。"程庄镇西胡家 坡村乡贤志愿者任佩铎介绍说。自程庄镇乡贤 会成立以来,他第一批加入乡贤志愿者队伍, 曾多次上门为村民解决问题,真正实现"小事 不出村、大事不出镇、矛盾不上交"。滦南县各 村镇将乡贤与基层治理紧密结合,逐步形成共 建共治共享的社会治理新模式。

用活"惠民棋","乡贤+移风易俗"践行文明新理念。"女儿结婚,本来想去酒店,经村里的乡贤大哥们一说呀,我们就打算在家里办,各种开销都能省一半儿,既喜庆又节俭……"南堡镇村民李红芳高兴地说。该村乡贤会成了"酒席总管",谁家有喜事,"酒席总管"的志愿者们总是第一时间去家中当参谋。为进一步弘扬乡风文明,滦南县各镇乡贤志愿者中的文艺骨干还组建了文艺宣传队,建立村民大舞台,通过红歌联唱、快板书、皮影调、评剧等曲艺形式,编排移风易俗主题节目《家风》《移风易俗树新风》等,用身边的人和事感染、教育群众,在提升群众精神文化生活水平的同时,也不忘践行文明新理念、新风尚。

下一步,滦南县将继续发挥"乡贤+"作用, 稳扎稳打,走好每一步棋,盘活文明村镇建设 "大棋局",广泛践行社会主义核心价值观,扎 实推进乡风文明建设,更好培育时代新风貌, 不断开创"全民共建共享,全县向上向善"的精 神文明建设工作新局面。

甘肃徽县柳林镇: 新时代文明实践为群众幸福加码

◎ 张旭辉 张常乐

近年来,甘肃徽县柳林镇立足镇域实际和群众需求,持续加强新时代文明实践站点建设,常态化、长效化开展形式多样的各类新时代文明实践活动,不断延伸服务触角,创新服务形式,丰富服务"菜单",从"小阵地"迈向"大生活",推动新时代文明实践走深走实。

夯实基础,搭建文明实践新平台。把加强阵地建设作为推进新时代文明实践工作的基础,不断拓展提升党群服务中心、农家书屋、文化活动室、文化广场等阵地建设,高标准打造1个镇级新时代文明实践所和10个村级新时代文明实践站,建成农家书屋10个,盘活文化广场等群众日常活动场所。全镇发展志愿队伍11支,志愿者500余人。今年以来,各文明实践志愿服务队持续开展走访慰问、关爱留守群体、医疗健康、送温暖献爱心等各类活动40余次,惠及群众2000人次深受群众好评。

丰富活动,焕发乡村文明新气象。依托红色资源和自然禀赋,深入挖掘"甘沟遗址""江峡精神"等文化资源,打造庙坪村红色记忆村史馆、红军长征雕塑群等一批红色旅游、乡村观光、民族风情示范点。先后举办以"迎新春·备春耕"为主题的农民文化艺术节暨"惠农政策进万家·法律法规大宣讲"活动、"浓浓邻里情、欢乐闹元宵"关心关爱活动、新时代文明实践趣味活动暨表彰大会等活动,不断提升群众幸福指数,增强自我发展的内生动力。

强化治理,铸就文明乡风新常态。坚持以群众需求为导向,深人推进陇南民事直说"1234"工作法,建成民事直说委员会10个,高标准建设文明实践"群众说事室""群众说事点""群众说事亭"10个,累计办理群众意见建议563件。持续开展"最美庭院""好婆婆""好媳妇"等评选活动,授予"最美家庭"称号145户;授予"好婆婆"称号10人;授予"好媳妇"称号10人,努力营造文明乡风、淳朴家风、和谐民风。

吉林抚松县万良镇: **开展倡导文明婚俗教育活动**

本报讯(赵铭 刘敬贤)为进一步推动移风易俗,引导居民自觉抵制高额彩礼,近日,吉林省白山市抚松县万良镇新时代文明实践所联合万良司法所开展"抵制高额彩礼倡导文明婚俗"普法教育宣讲活动。

活动现场,万良司法所工作人员结合实际发生的涉彩礼纠纷案件,深人浅出地向群众讲解"禁止借婚姻索取财物"等法律规定,号召各新时代文明实践站工作人员从自身做起,做新时代文明风尚的倡导者、传播者和践行者,让文明新风在基层蔚然成风。

大家纷纷表示,作为文明实践工作者, 更要发挥榜样引领作用,从自身做起,带头 摒弃和反对收送高额彩礼、婚宴大操大办等 陋习,让婚姻始于爱,让彩礼归于礼。

一直以来,万良镇在美丽乡村建设中坚持"内在美"与"外在美"并重,将乡风文明建设作为乡村建设规划的关键一环,持续推动移风易俗工作走深走实。

下一步,万良镇将推动各新时代文明实践工作者立足所在村屯,以文艺表演、"百姓名嘴"讲座、完善村规民约等多种形式,让"高额彩礼丢面子、不要彩礼要幸福"的理念更加深入人心。



山西阳泉市城区: **志愿服务擦亮城市文明底色**

◎ 芦蕊 张国华 薄红贞

近年来,山西省阳泉市城区新时代文明实践中心指导全区71个新时代文明实践所(站),把开展志愿服务与巩固国家卫生城市创建成果、创建全国文明城市相结合,紧扣中心工作,服务群众需求,深入推进新时代学雷锋志愿服务常态化制度化开展,着力创新实践形式,不断丰富服务内涵,积极发挥志愿服务在基层党建、社区治理、安全稳定、文明进步、民生改善等方面的积极作用,在凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗中擦亮"中共创建第一城"的文明底色。

项目化运作 志愿服务天天在线

三年时间,为群众维修小家电500余件、安装电灯47次、修理桌椅板凳等36次,切实解决群众实际困难的同时,向群众宣传家电日常护理、保养、自检等知识……这是城区上站街道金三角社区"金巧匠"志愿服务项目的一份成绩单。该项目刚刚获评2024年全市"最佳志愿服务项目"。这是城区项目化开展志愿服务活动的一个缩影。

以满足群众需求为出发点和落脚点,城区 坚持项目化运作思路,努力让志愿服务顺应群 众需求、融人生活日常,触手可及、天天在线。

双需水、融入生活日帛,触手可及、大大任线。 对"空巢老人",有"唠嗑队"志愿者时时嘘 寒问暖;对行动不便的老人,有"敲门守护队" 志愿者经常上门探望并主动提供照料服务,在 城区南山路街道阳坡垴社区,老年人的获得 感、幸福感不断增强。社区的112名志愿者合 力打造的"银发乐"365志愿服务关爱项目,做 到了"空巢独居老人每日访,高龄老人随时 访"。下站街道兴隆街社区以"小候鸟助飞行 动"志愿服务项目为抓手,为流动儿童融人社区、融人社会、健康成长打造一个温暖的"巢",

让"小候鸟"不再孤单。 城区立足辖区实际,坚持典型引路,突出 实践特色,按照每个新时代文明实践所(站)最 少培育一个普惠性项目和一个特惠性项目的 要求,精心打造了"0353 文明号"幸福列车、 "星儿课堂"、"欢聚一堂"等150余个特色项 目,形成了"一街道(镇)一品牌、一社区(村)一 特色"的生动格局,做到了哪里有群众需求,哪 里就有志愿服务。

_____精准化对接____ 志愿服务深入人心

为实现志愿服务供需精准对接,城区针对 便民服务开展时间不固定、资源力量不集中、 跟踪问效不便捷的"三不"痛点,把每月5日定 为"便民服务日",常态化集中开展便民志愿服 务活动。每月1日通过"邻里微光"微信小程 序,线上开展在职党员到社区(小区)报到、"微 心愿"认领,精准对接群众"微心愿";每月2日 至4日,发动辖区党员立足岗位、志愿者发挥 专长,就"宣传答疑""小事帮扶""文娱惠民"三 大类服务定向认领;每月5日正式对接"供需" 开展便民服务,为居民提供政策宣讲、法律咨 询、家电维修、健康义诊等20余项贴心服务;5 日之后开放反馈评价渠道直至月底,由小区党 支部收集服务反馈,建立评价台账。目前,便民 服务集市实现290个小区全覆盖,现场服务群 众49631人次,上门服务2702人次,让居民的 幸福感在"家门口"升级。

城区以居民需求为导向,以群众满意为目标,以精准对接为纽带,充分发挥新时代文明

实践所(站)主观能动性,围绕服务群众生产生活、关爱"一老一小"、文化惠民等方面,组建了漾泉故里志愿服务队、晋东小霞志愿服务队、"俏夕阳"文艺队等志愿服务队伍400余支,志愿者1万余人。同时,城区紧紧围绕新时代文明实践理论宣讲、教育服务、文化服务、科技环保、体育健康服务五大平台,建立了"群众点单一实践中心(所、站)派单一志愿服务组织(者)接单一群众评单"的菜单式闭环服务,实现供需双向对接,并通过不断完善项目库、项目台账,促进零散服务向活动项目转化,长期长效为群众提供便捷优质服务。

品牌化打造 志愿服务遍地开花

"喜洋洋"文艺小分队、"喜洋洋"靓家园小分队、"喜洋洋"法律维权小分队、"喜洋洋"法律维权小分队、"喜洋洋"健康服务小分队……一支支志愿服务队伍为社区志愿服务"保驾护航",让"喜洋洋"品牌在社区耳熟能详、越叫越响,并将城区上站街道推向了"全国最美志愿服务社区"的领奖台。

近年来,城区涌现出"喜洋洋""金晚霞" "巧手爱心缝纫社"等一批事迹突出、群众公 认、影响广泛的先进典型。这些先进典型充分 发挥品牌的链接、聚合作用,把各方公益力量 汇集起来、传播出去,形成了"滚雪球"式的持 续壮大效应。

用行动传递真情,用奉献书写大爱,在"赠人玫瑰、手有余香"中感受善的力量,在"睦邻友好、守望相助"中营造爱的氛围,城区学雷锋志愿服务工作不断擦亮"中共创建第一城"的文明底色。

陕西神木市 **"向阳花开"新时代文明实践** 活动走进校园

本报讯(李春利)为促进未成年人健康成长、全面发展,5月10日,陕西省神木市新时代文明实践中心、神木市关心下一代工作服务中心和神木市青年志愿者协会联合走进神木市高家堡小学开展"向阳花开"新时代文明实践活动。

活动中,志愿者李慧为孩子们作了以"保护少年的你反对校园霸凌"为主题的宣讲,通过播放真实案例视频,让同学们直观感受到校园霸凌行为的危害性,让同学们知道如何预防和应对校园霸凌,敢于对校园霸凌说"不"。宣讲结束后,志愿者们一起为孩子送上学习用品、书籍、篮球、洗漱用品等爱心物资,鼓励孩子们要树立信心,认真读书,成为对社会有用的人。

随后,志愿者和孩子们进行了"桃花朵 朵开""开火车""老鹰捉小鸡"等团辅游戏, 提升了孩子们的默契和协作能力,培养了团 队协作意识,让孩子们在游戏中收获快乐和

安徽滁州市南谯区:"谯梁夜市"架"心桥"

本报讯(罗宝汤珏)志愿服务集中"摆摊"、文艺节目轮番登台……近日,2024年"谯梁夜市"活动在安徽省滁州市初心广场举行。

活动现场,爱卫小讲堂、普法摇摇乐等 20 余项惠民志愿服务引来居民争相围观和体验,南谯区 20 多家单位在这里开展民生实事、垃圾分类、文明旅游等宣传,身穿红马甲的志愿者不停地"吆喝"……

"在坏情绪收集区贴上心愿便利贴,可以领取一枚棒棒糖;在快乐快递站分享开心事,就有一份小礼品的奖励。"在春日解忧花园摊位前,文昌花园社区的工作人员张晨忙得不亦乐乎。她说,不到一个小时,快乐传递站展板上就被贴满了。"大爷,您眼睛散光和老花的问题一定要注意。""眼睛充血干涩,要少看电子屏。"滁州市第五人民医院的义诊志愿服务摊位前排起了长队,眼耳鼻喉科主任薛娟手持裂隙灯显微镜,为前来咨询的市民检查。

夜幕降临,华灯初上。由群众、民间舞蹈团等带来的11个文艺节目在大伙的期待中拉开帷幕。歌伴舞《美丽的南谯我的家》、快板《今天分一分明天美十分》……一个个节目令人应接不暇,现场欢笑声此起彼伏。

"谯梁夜市"是南谯区从2022年起精心打造的特色新时代文明实践活动品牌,其谐音"桥梁",寓意搭建起新形势下新时代文明实践宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的"连心桥"。

内蒙古呼和浩特市光明路街道: 清理河道垃圾 美化人居环境

本报讯(内文)为营造"水清、河畅、岸绿、景美"的良好水环境,打造整洁优美的河道生态环境,近日,内蒙古自治区呼和浩特市光明路街道办事处组织辖区多个社区新时代文明实践站开展了巡河志愿服务活动。

活动中,社区工作人员、志愿者手拿夹子、垃圾袋等工具,在乌里沙河河道、岸堤等地清理垃圾,铲除河道两边杂草,捡拾河岸上的塑料袋、枯枝落叶等。

"随着夏季的来临,越来越多的市民选择来到户外活动、游玩,河道中的垃圾也不断增加。我们呼吁市民都能文明出行,共同保护环境。"现场志愿者说,城市的环境需要大家一起来爱护,希望有更多市民加入到爱河护河行动中来,用实际行动为乌里沙河河道增添一道亮丽的风景线,为文明城市建设贡献一份力量。

贵州黔西市杜鹃街道: 开展占道经营、车辆乱停乱放 文明劝导行动

本报讯(谢淼)为改善城区交通秩序,规范 摆摊设点,营造整洁舒适的城市宜居环境,5 月8日,贵州省黔西市杜鹃街道新时代文明实 践所联合市综合执法局、市交警大队、市市场 监管二分局、杜鹃派出所,针对占道经营、车辆 乱停乱放等不文明行为开展集中整治及文明 劝导行动。

在黔洪农贸市场周边,工作人员和志愿者耐心规劝流动摊贩进人农贸市场规范经营,逐户走访黔洪路、燕山街、五岔路口沿街商户,劝导经营者不要超范围经营,做好门前"三包",并协助商家搬移货物和其他占道障碍物。同时,还对周边机动车、非机动车等车辆乱停乱放等不文明行为进行教育劝导,引导车辆规范停放

志愿者以晓之以理动之以情的方式,向沿街商家、过往群众、车主宣传占道经营、车辆乱停乱放的危害和文明行为规范。通过整治和劝导,黔洪农贸市场周边占道经营、车辆乱停乱放现象得到改善,环境卫生得到进一步提升。